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 Βουλή των Ελλήνων 
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ΘΕΜΑ:              «∆ιενέργεια σφαγής ζώων κατά τη διάρκεια θρησκευτικών εορτών» 
 
ΣΧΕΤ:          Η Ερώτηση   4391/15-03-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ιλχάν Αχµέτ, σας 
πληροφορούµε τα εξής : 
 
Όσον αφορά στην παρακολούθησης του ίχνους των ζώων, σηµειώνεται ότι η ενηµέρωση στο 
διαδικτυακό Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα της Κτηνιατρικής (Ο.Π.Σ.Κ.) της 
αιτιολογίας εξόδου ενός βοοειδούς από την εκµετάλλευση στην οποία ανήκει, γίνεται µετά 
από επιλογή από έτοιµη λίστα. Η εν λόγω λίστα είναι σύµφωνη µε τα όσα προβλέπονται στην 
Εθνική και Ενωσιακή νοµοθεσία, όσον αφορά στις πιθανές θεσµοθετηµένες αιτιολογίες 
µετακίνησης ενός ζώου (π.χ. πώληση, έξοδος προς σφαγή, θάνατος κ.λπ.). 
 
Στις περιπτώσεις «εξόδου», όπου λαµβάνει χώρα η φυσική µετακίνηση του ζώου (π.χ. 
πώληση, προς σφαγή κ.λπ.), ο «κύκλος» της πληροφορίας ολοκληρώνεται µε την αντίστοιχη 
καταχώρηση της πληροφορίας «εισόδου» για το ίδιο ζώο. ∆ηλαδή, µία πώληση 
ολοκληρώνεται µε την καταχώρηση της αντίστοιχης αγοράς, µία έξοδος προς σφαγή 
ολοκληρώνεται µε την αντίστοιχη επιβεβαίωσή της στο σφαγείο που έλαβε χώρα κ.ο.κ. Στα 
αιγοπρόβατα οι αντίστοιχες καταχωρήσεις έχουν απογραφικό χαρακτήρα και αφορούν σε 
σύνολα ζώων που µετακινήθηκαν µε κοινά χαρακτηριστικά, όσον αφορά στις λεπτοµέρειες 
της µετακίνησής τους. 
 
Οι ενηµερώσεις/καταχωρήσεις στο Ο.Π.Σ.Κ. γίνονται από τις αρµόδιες τοπικές Κτηνιατρικές 
Υπηρεσίες, µε την κατάθεση, από πλευράς κτηνοτρόφων/κατόχων ζώων, των αντίστοιχων 
«∆ελτίων Γνωστοποίησης Μεταβολών», έτσι όπως ορίζεται από τις Εθνικές και Ενωσιακές 
διατάξεις. 
 
Οτιδήποτε λαµβάνει χώρα πέραν των θεσµοθετηµένων διαδικασιών και θέτει σε επισφάλεια 
την παρακολούθηση του ίχνους των ζώων ατοµικά για τα βοοειδή και ως σύνολα για τα 
αιγοπρόβατα, χαρακτηρίζεται ως παράνοµη αποµάκρυνση και παραπέµπει στις διαδικασίες 
που περιγράφονται στις διατάξεις του Ν. 4235/2014 (Α’ 32). 

 
Όσον αφορά στην τέλεση θρησκευτικών σφαγών, σηµειώνεται ότι στην παρ. 4 του άρθρου 4 
του Κανονισµού (ΕΚ) αριθµ. 1099/2009 «για την προστασία των ζώων κατά τη θανάτωσή 
τους» αναφέρεται ότι για τα ζώα, τα οποία υποβάλλονται σε ιδιαίτερες µεθόδους σφαγής που 
προβλέπονται από λατρευτικούς τύπους, δεν ισχύουν οι απαιτήσεις ως προς την υποχρέωση 
αναισθητοποίησης πριν από τη σφαγή µε τις επιτρεπόµενες µεθόδους, υπό την προϋπόθεση 
ότι η σφαγή διενεργείται σε σφαγείο. 
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Σε συνέχεια σχετικών εθνικών διατάξεων για τις θρησκευτικές σφαγές (π.δ. 327/1996 και ν. 
4235/2014) έχει εκδοθεί η αριθµ. 292/46122/28.03.2018 απόφαση, η οποία τροποποιεί 
την αριθµ. 951/44337/21.4.2017 απόφαση του Υπουργού και Αναπληρωτή Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων  «Καθορισµός των αναγκαίων συµπληρωµατικών µέτρων 
για την εφαρµογή του Κανονισµού (ΕΚ) 1099/2009/ΕΚ (ΕΕ L 303, 18.11.2009, σ. 1), 
σχετικά µε τη σφαγή ζώων σε σφαγεία στο πλαίσιο λατρευτικών τύπων» (Β΄ 1477/27.4.2017), 
µε την οποία θεσπίζονται αυστηρότεροι εθνικοί κανόνες. Η εν λόγω απόφαση διασφαλίζει τη 
διεξαγωγή σφαγών στο πλαίσιο λατρευτικών τύπων, µε τρόπο νοµότυπο και αποτελεσµατικό. 
Κατά συνέπεια, οι θρησκευτικές σφαγές κατά την περίοδο του Κουρµπάν Μπαϊράµ θα 
πρέπει να λαµβάνουν χώρα µε βάση το εν λόγω νοµοθετικό πλαίσιο. 
 
   Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ 
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Βουλευτή κ. Ιλχάν Αχµέτ 
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